
Χαιρετισμός του Έντιμου Υπουργού Υγείας Δρ. Χρίστου Πατσαλίδη στην  έναρξη των εργασιών της 
Ημερίδας  του Τομέα Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής του Παγκύπριου Συνδέσμου 
Νοσηλευτών και Μαιών με Θέμα  «Επείγουσα και Εντατική Νοσηλευτική - Συνεχής Επαγγελματική 
Ανάπτυξη και Ποιότητα Ζωής» Σάββατο 1 Νοεμβρίου 2008, ώρα 9 π.μ. Ξενοδοχείο Atlantica Bay 
Λεμεσός. 

Με ιδιαίτερη χαρά χαιρετίζω σήμερα τις εργασίες της 4ης  Επιστημονικής Ημερίδας του Τομέα 
Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής (Τ.Ε.Ε.Ν.) του Παγκύπριου Συνδέσμου Νοσηλευτών και 
Μαιών (ΠΑ.ΣΥ.Ν.Μ.) με Θέμα: «Επείγουσα και Εντατική Νοσηλευτική - Συνεχής Επαγγελματική 
Ανάπτυξη και Ποιότητα Ζωής» 

Η συμμετοχή όλων σήμερα εδώ, μαρτυρεί το ιδιαίτερο ενδιαφέρον σας, για συνεχή επαγγελματική 
ανάπτυξη και επιμόρφωση, στον δύσκολο και εξειδικευμένο τομέα της Επείγουσας και Εντατικής 
Νοσηλευτικής.  Τα ζωτικής σημασίας ΤΑΕΠ και ΜΕΘ    θα πρέπει να προσφέρουν εξειδικευμένες και 
υψηλής τεχνολογίας υπηρεσίες για να είναι σε θέση να καλύψουν τις ιδιαίτερες,  ιδιάζουσες  και 
ταχέως μεταβαλλόμενες ανάγκες των βαριά πασχόντων ασθενών.  
Γι’ αυτό  τα τμήματα αυτά θα πρέπει να βελτιώνονται συνεχώς ως προς την ασφαλή, ταχύτερη, 
άμεση, ισότιμη πρόσβαση και ποιοτική   προσφορά υπηρεσιών, γιατί η οποιαδήποτε καθυστέρηση σε 
επείγουσες καταστάσεις κοστίζει ζωές και ή άμεση παρέμβαση βοηθά στην  πρόληψη επιπλοκών και 
κατά συνέπεια μείωση του κόστους των παρεχώμενων υπηρεσιών υγείας.   
Καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια μέσα από τις στρατηγικές του Υπουργείου Υγείας να 
βελτιωθούν οι παρεχώμενες Υπηρεσίες στα εν λόγω τμήματα με την σωστή στελέχωση, τη  βελτίωση 
υποδομών, την δημιουργία νέων Μονάδων για κάλυψη των ολοένα αυξανόμενων αναγκών.  
Όμως η δέσμευση του Υπουργείου Υγείας  από μόνη της δεν μπορεί να προσφέρει Ποιότητα 
Υπηρεσιών εάν δεν υπάρχει και η δέσμευση του κάθε Νοσηλευτή και κάθε Λειτουργού Παροχής 
Υπηρεσιών Υγείας στο σύνολό τους. 
Γι΄αυτό και το Υπουργείο Υγείας ενισχύει την προσπάθεια του Τ.Ε.Ε.Ν.  για συνεχή επαγγελματική 
ανάπτυξη και επιμόρφωση των Νοσηλευτών που εργάζονται στα ΤΑΕΠ και ΜΕΘ με την παροχή 
σχετικών κινήτρων και διευκολύνσεων.  Η απρόσκοπτη ενημέρωσή σας για τις τελευταίες εξελίξεις 
στον εξειδικευμένο αυτό τομέα αδιαμβισβήτητα θα συνεισφέρει τα μέγιστα στην αρτιότερη 
εξυπηρέτηση και απάλυνση του πόνου  ασθενών και συγγενών και γενικά στην προσφορά ποιοτικών 
υπηρεσιών 
Χαιρετίζω την ένταξη σας στο ΤΕΠΑΚ  και τις προσπάθειες αναβάθμισης της Νοσηλευτικής σε 
ακαδημαϊκό επίπεδο, πράγμα που εκφράζει την θέληση σας για βελτίωση, συνεχή επαγγελματική 
ανάπτυξη και ποιότητα  ζωής  τόσο για τους ασθενείς όσο και για τους  ίδιους  προσωπικά γιατί όλοι 
αποτελούμαι μέρος της ίδιας κοινωνίας με τις ίδιες ανάγκες. 
Το Υπουργείο Υγείας έθεσε υπό την αιγίδα του την σημερινή Εκπαιδευτική Ημερίδα για στήριξη του 
θεσμού Συνεχούς Επαγγελματικής Ανάπτυξης και ποιότητα Ζωής. 
Εύχομαι σε όλους κάθε προσωπική επιτυχία και επιτυχία στις εργασίες της εκπαιδευτικής Ημερίδα με 
Θέμα :  «Επείγουσα και Εντατική Νοσηλευτική - Συνεχής Επαγγελματική Ανάπτυξη και Ποιότητα 
Ζωής».  
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1η  Νοεμβρίου 2008 

Χαιρετισμός Προέδρου ΠΑΣΥΝΜ  
4η Παγκύπρια Ημερίδα Τομέα Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής 
1η Νοεμβρίου 2008, Ξενοδοχείο Atlantica Bay, Λεμεσός 
«Επείγουσα και Εντατική Νοσηλευτική: Συνεχής Επαγγελματική Ανάπτυξη και Ποιότητα Ζωής» 

Έντιμε κύριε Υπουργέ της Υγείας 

Κύριοι Βουλευτές 

Κυρία Προϊστάμενη των Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 

Εκλεκτοί προσκεκλημένοι, 

Αγαπητοί συνάδελφοι και συνεργάτες, 
Κυρίες και Κύριοι,  

Οι απαιτήσεις της σύγχρονης Ευρωπαϊκής κοινωνίας είναι πολυποίκιλες και πολυδιάστατες σε όλους 

τους τομείς και ιδιαίτερα στο χώρο της Υγείας. Ως η πολυπληθέστερη ομάδα επαγγελματιών υγείας 

έχουμε αναγνωρίσει την αναγκαιότητα για συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη, γιατί επιδιώκουμε 

βελτίωση των επιπέδων παροχής φροντίδας υγείας προς τον άνθρωπο.  

Η υγεία εξυπηρετείται καλύτερα με την τοποθέτηση ειδικευμένων νοσηλευτών στους χώρους 

Επείγουσας και Εντατικής νοσηλείας. Οι σύγχρονες απαιτήσεις απαιτούν άρτια καταρτισμένους 

νοσηλευτές, που να ανταποκρίνονται με επάρκεια και αποτελεσματικότητα στην παροχή Επείγουσας 

και Εντατικής νοσηλευτικής φροντίδας.  

Όπως γνωρίζετε η σημερινή πανεπιστημιακή Νοσηλευτική εκπαίδευση στην Κύπρο, έχει εμπλουτιστεί 

και αναβαθμιστεί ώστε να παρέχει περισσότερα εφόδια στους φοιτητές της Νοσηλευτικής. 

 Οι σύγχρονες ανάγκες και προκλήσεις για δια βίου μάθηση, είτε αυτή παρέχεται μέσω της συνεχούς 

εκπαίδευσης ή της ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης, απαιτούν ανάπτυξη τέτοιων πολιτικών, που θα 

λαμβάνουν υπόψη το απαιτούμενο επίπεδο εκπαίδευσης, τις δεξιότητες και την επάρκεια των 

νοσηλευτών της Επείγουσας και Εντατικής. 

Η δια βίου μάθηση έχει σημασία για τους επαγγελματίες υγείας, και ιδιαίτερα στο χώρο εργασίας και όχι 
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μόνο μέσα από τα «επίσημα» κανάλια εκπαίδευσης, δηλαδή τις Σχολές και τα Πανεπιστήμια. 

Η Συνεχής Επαγγελματική Ανάπτυξη είναι μέρος της «δια βίου μάθησης» και ορίζεται ως η συνεχής 

διαδικασία προσωπικής ανάπτυξης για βελτίωση της ικανότητας και αναγνώρισης των μέγιστων 

δυνατοτήτων των επαγγελματιών υγείας στον εργασιακό χώρο. Όλα αυτά μπορούν να επιτευχθούν 

μέσω της απόκτησης και περεταίρω ανάπτυξης της γνώσης, των δεξιοτήτων και των εμπειριών, που 

συνήθως δεν αποκτώνται κατά τη διάρκεια της κατάρτισης ή της καθημερινής πρακτικής και που μαζί 

αναπτύσσουν και διατηρούν την επάρκεια για την εφαρμογή της άσκησης του επαγγέλματος. 
Υπάρχουν διάφοροι λόγοι που καθιστούν αναγκαία τη Συνεχή Επαγγελματική Ανάπτυξη: 

1. Απόδειξη της ικανότητας για παροχή ασφαλούς, τεκμηριωμένης φροντίδας για εκπλήρωση του 

καθήκοντος προς τους ασθενείς και διατήρηση της εμπιστοσύνης από το κοινό. 

2. Επιθυμία για ανάπτυξη της επαγγελματικής γνώσης και των δεξιοτήτων. 

3. Καθεστώς που υποχρεώνει τους επαγγελματίες να γίνονται μέλη επαγγελματικού 

συνδέσμου/οργανισμού ή ακόμη και υποχρέωση για να διατηρούν την εγγραφή τους στο 

επαγγελματικό μητρώο. 

Επιπρόσθετα, η Συνεχής Επαγγελματική Ανάπτυξη περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων 

επίσημης ή ανεπίσημης μάθησης. Μπορεί να κυμαίνεται από εκπαιδευτικές άδειες (study days) για 

ανάπτυξη δραστηριοτήτων και γνώσης σε εξειδικευμένους τομείς της νοσηλευτικής, μέχρι και 

προγράμματα σπουδών που οδηγούν σε ακαδημαϊκό τίτλο. Άλλες δραστηριότητες, όπως για 

παράδειγμα η ενδοϋπηρεσιακή εκπαίδευση, οι μελέτες, οι δημοσιεύσεις και η κλινική εποπτεία (clinical 

supervision) είναι επίσης αξιόλογες ευκαιρίες για μάθηση. 

 Παρενθετικά, επιτρέψτε μου να αναφέρω ότι, σε Ευρωπαϊκό Επίπεδο έχουν υιοθετηθεί συγκεκριμένες 

τοποθετήσεις από την Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Νοσηλευτών (EFN) σχετικά με την εκπαίδευση των 

νοσηλευτών που οδηγεί σε απόκτηση ειδικότητας. 

Επιθυμώ να ευχαριστήσω και να συγχαρώ την Πρόεδρο και τα μέλη του Τομέα Επείγουσας και 

Εντατικής του ΠΑΣΥΝΜ για τη μέχρι σήμερα συνεργασία με το Διοικητικό Συμβούλιο του ΠΑΣΥΝΜ και 

τις συνεχείς προσπάθειες ανάπτυξης των Νοσηλευτών Επείγουσας και Εντατικής. Ευελπιστούμε και 

ευχόμαστε περαιτέρω ανάπτυξη και επιτυχία στο έργο που έχετε αναλάβει. 

Εύχομαι η Ημερίδα αυτή να καταστεί σημείο αναφοράς για περαιτέρω ενδυνάμωση και ανάπτυξη της 

Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής στην Κύπρο. 

Καλή επιτυχία και ευελπιστώ να σας καλωσορίσω στις 21 του Νοέμβρη στην Πάφο για το 15ο 

Παγκύπριο Συνέδριο Νοσηλευτικής και Μαιευτικής. 

Ιωάννης Λεοντίου 

Πρόεδρος 
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Προσφώνηση Προέδρου ΤΕΕΝ 4η  Ημερίδα 

«Επείγουσα και Εντατική Νοσηλευτική : Ασφάλεια – Ποιότητα – Αλλαγή» 

1η Νοεμβρίου 2008 

Ξενοδοχείο Atlantica Bay, Λεμεσός 

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του ΤΕΕΝ -ΠΑΣΥΝΜ έχω την τιμή και τη χαρά να σας 
καλωσορίσω στην 4η Επιστημονική ημερίδα «Επείγουσα και Εντατική Νοσηλευτική: Συνεχής 
Επαγγελματική Ανάπτυξη και Ποιότητα Ζωής».  Η δραστηριότητα αυτή του Τομέα έχει καθιερωθεί 
στις συνειδήσεις των νοσηλευτών ως πρόκληση ευκαιρίας για επιστημονική προβολή και ποιοτική 
αναβάθμιση της Επείγουσας Και Εντατικής Νοσηλευτικής και αφετέρου ως προσπάθεια προσέγγισης 
των αναγκών υγείας του κοινωνικού συνόλου.  
Η πρόσφατη ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή ¨Ένωση και η επικείμενη εφαρμογή Εθνικού Ασφαλιστικού 
Σχεδίου Υγείας αποτελούν την κινητήρια δύναμή και την μεγαλύτερη πρόκληση  για σημαντικές 
ποιοτικές αλλαγές στον τρόπο παροχής υπηρεσιών υγείας στον τόπο μας.  
Η Ιατρική και Νοσηλευτική προχωρούν με ραγδαίους ρυθμούς και οι ασθενείς παρουσιάζονται πιο 
ενημερωμένοι και απαιτητικοί περισσότερο από ποτέ.  Είναι για αυτούς τους λόγους που 
προχωρήσαμε στην ίδρυση του ΤΕΕΝ με απώτερο σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας  της παροχής 
φροντίδας στους βαρέως πάσχοντες και στις οικογένειες τους. 
Όλοι οι Διεθνείς Νοσηλευτικοί οργανισμοί, όπως και ο καθένας από εμάς  αναγνωρίζει πόσο 
σημαντικός και πολύπλοκος είναι ο ρόλος του νοσηλευτή σε μια ΜΕΘ και στο ΤΕΠΑ.  Αυτός ο ρόλος 
γίνεται όλο και πιο απαιτητικός, δεδομένων των αλλαγών που παρατηρούνται σε όλα τα επίπεδα  της 
τεχνολογίας, της τεχνικής, της θεραπείας και γενικότερα σε όλα τα επίπεδα των επιστημών υγείας..  
Ο νοσηλευτής ΜΕΘ και ΤΕΠ είναι ο επαγγελματίας που απαιτείται να ενημερώνεται καθημερινά για 
τις καινούργιες εξελίξεις έτσι ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στις ιδιαιτερότητες του χώρου που 
εργάζεται.  Αυτό κάποτε απογοητεύει τον νοσηλευτή  άλλοτε όμως τον ανταμείβει δίνοντας του την 
δυνατότητα να είναι ο πρώτος που μυείται οτιδήποτε καινούργιο και εξειδικευμένο εφαρμόζεται στον 
χώρο της υγείας αλλά και αυτός που απολαμβάνει τις περισσότερες φορές την επιτυχία του 
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ακατόρθωτου στην προσπάθεια του να επιβιώσει ο ασθενής που νοσηλεύει.  
Γι΄ αυτό κάθε οργανισμός που αποσκοπεί στην παροχή ασφαλούς και ποιοτικής φροντίδας θα πρέπει 
να επενδύσει στην σωστή προετοιμασία και την Συνεχιζόμενη επαγγελματική Ανάπτυξη των 
Νοσηλευτών αυτών.  Η σωστή προετοιμασία των Νοσηλευτών ΜΕΘ και ΤΕΠ θα πρέπει να 
τοποθετείτε στην απόκτηση μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών και όχι σε ένα απλό μεταβασικό 
πρόγραμμα εξειδίκευσης.  Ταυτόχρονα η δδηημμιιοουυρργγίίαα  κκααννοοννιισσμμώώνν  πποουυ  νναα  θθεεσσμμοοθθεεττοούύνν  ττηηνν    ΣΣ..ΕΕ..ΕΕ    
σσαανν  μμέέρροοςς  ττοουυ  μμηηχχααννιισσμμοούύ  δδιιαασσφφάάλλιισσηηςς  ττηηςς  πποοιιόόττηηττααςς  κκρρίίννεεττααιι  ααπποολλύύττωωςς  ααννααγγκκααίίαα.. 
Ο ΤΕΕΝ σαν επιστημονικό σώμα ασχολείται με το εξειδικευμένο αντικείμενο της εντατικής και 
επείγουσας νοσηλευτικής, σε μια προσπάθεια αύξησης της αποτελεσματικότητας των παρεμβάσεων 
και κατ επέκταση αύξηση του ποσοστού επιβίωσης αλλά και ποιότητα ζωής των ασθενών που 
νοσηλεύονται στις εντατικές μονάδες και τμήματα επειγόντων περιστατικών.  Η αποστολή μας 
γίνεται εφικτή μέσα από: 

• Πραγματοποίηση συνεδρίων, ημερίδων και σεμιναρίων που αφορούν το αντικείμενο 

• Συνεχή επαφή με τη Ευρωπαϊκή ομοσπονδία εντατικών Νοσηλευτών (EfCCNa),  προώθηση 
της έρευνας,  δημοσιοποίηση κατευθυντήριων γραμμών και συστάσεις για ποιοτική φροντίδα. 

• Παρακολούθηση των διεθνών εξελίξεων και τη ενημέρωση των μελών του Συμβουλίου. 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί στους στόχους μας, φαίνεται ότι η δράση του τομέα δεν περιορίζεται μόνο 
στην Κύπρο αλλά επεκτείνεται και στην Ευρώπη με την συμμετοχή του στην Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία 
Νοσηλευτών Εντατικής. Φέτος πρίν από λίγες μέρες πραγματοποιήθηκε το 3ον Πανευρωπαϊκό 
συνέδριο εντατικής νοσηλείας από την Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Νοσηλευτών Εντατικής σε 
συνεργασία με τον Ιταλικό σύνδεσμο Aniarti στην Φλωρεντία.  H Κύπροs συμμετείχε στην 
οργανωτική επιτροπή του εν λόγω συνεδρίου στο οποίο συμμετείχαν πάνω από 2000 συνέδρους.  
Για περαιτέρω πληροφορίες, σας συμβουλεύομαι να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας μέσα από την 
ιστοσελίδα του ΠΑΣΥΝΜ 
Το πρόγραμμα της Ημερίδας όπως θα διαπιστώσετε, αποτελείται από ελεύθερες ανακοινώσεις και 
διαλέξεις. Ελπίζουμε πως τα συμπεράσματα από την Ημερίδα αυτή θα αποτελέσουν το υπόβαθρο για 
την περαιτέρω εξέλιξη της  Επείγουσας και Εντατικής Νοσηλευτικής, η οποία θα συντελέσει στην 
παροχή καλύτερης και αποτελεσματικότερης φροντίδας στον βαρέως πάσχοντα 
Παράλληλα με το επιστημονικό πρόγραμμα ευελπιστούμε να ανταποκριθούμε με επιτυχία και στον 
τομέα της επικοινωνίας και της ψυχαγωγίας, για να μπορέσουμε να ανανεώσουμε τις γνωριμίες μας 
και να χαρούμε μια ευχάριστη παραμονή σε ένα φιλόξενο περιβάλλον.  
Τελειώνοντας θα ήθελα να ευχαριστήσω τους εκλεκτούς ομιλητές μας και προπαντός όλους εσάς 
που τιμάτε σήμερα με την παρουσία σας την 4η επιστημονική ημερίδα που διοργανώνει ο ΤΕΕΝ. 

  Ευχαριστώ  και  συγχαίρω επίσης την οργανωτική επιτροπή που τους τελευταίους 6 μήνες 
εργάζεται για τον προγραμματισμό και οργάνωση μιας προδιαγραφόμενης επιτυχημένης συνάντησης 
αλλά και τον ΠΑΣΥΝΜ για την συμπαράσταση, συνεργασία και βοήθεια που είχαμε όλη αυτή την 
περίοδο.  Θερμές ευχαριστίες και στους ευγενείς χορηγούς που στήριξαν με τον δικό τους τρόπο την  
ημερίδα μας. 

Σας ευχαριστώ. 

Ευανθία Γεωργίου CCRN, BsC Hons 

Πρόεδρος ΤΕΕΝ 

 


